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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасні надбання освітньої галузі «Основи 

здоров'я і фізична культура», значний іноземний досвід дозволяють дати 

позитивну відповідь на питання залежності розвитку, здоров'я людини від її 

рухової активності. Використання різноманітних форм фізичної культури в 

повсякденній діяльності сприяє профілактиці захворювань, підвищенню 

працездатності, подовженню активного життя, забезпечує організацію 

повноцінного дозвілля, боротьбу із шкідливими звичками, створює умови 

для пізнання власних можливостей [27; 41]. 

Аналіз спеціальної літератури свідчить, що фізичний стан 

старшокласників характеризуються великою неоднорідністю та недостатнім, 

у переважній більшості, розвитком фізичних якостей [28; 43; 47].  

На думку дослідників [30; 37; 43], сучасні організаційно-методичні 

підходи, що використовуються в процесі фізичного виховання у старших 

класах, а також під час навчання юнаків у гімназіях, коледжах не 

забезпечують підвищення фізичної підготовленості до необхідного рівня. У 

зв'язку з цим фахівці [8; 18; 23; 36] наголошують на необхідності 

запровадження у процес фізичного виховання юнаків  занять силової 

спрямованості, які у програмі для старшокласників представлені атлетичною 

гімнастикою. Незважаючи на вже існуючі роботи, окремі питання  

потребують подальшого вдосконалення, що й зумовлює необхідність 

подальших досліджень, зокрема в напрямі вивчення особливостей фізичної 

підготовленості юнаків, які є учнями різних типів старшої школи, для 

пошуку найбільш ефективних форм організації, формування і реалізації 

змісту занять фізичними вправами для вирішення різних завдань.  

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2015-2019 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 
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університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної культури для дітей та 

студентської молоді».  

Роль автора, як співвиконавця теми дослідження, полягала у 

визначенні показників фізичної підготовленості учнів старшої школи різних 

типів.  

Мета дослідження – створити передумови для оптимізації змісту 

фізичної активності учнів старшої школи з різними типами навчання.  

Досягнення мети забезпечували вирішенням таких завдань: 

1. Вивчити за даними наукової літератури передумови поліпшення 

фізичної підготовленості старшокласників.  

2. Виявити особливості динаміки і структури змін у фізичній 

підготовленості юнаків 15-17 років, які є учнями гімназії.  

3. Виявити особливості динаміки і структури змін у фізичній 

підготовленості юнаків 15-17 років, які є учнями військового ліцею.  

Об’єкт дослідження – фізична підготовленість старшокласників.  

Предмет дослідження – особливості вияву, динаміки та структури 

змін у фізичній підготовленості юнаків 15-17 років, які є учнями різних типів 

старшої школи.   

Для вирішення поставлених завдань використовували адекватні 

методи дослідження. Дослідження відбувалося на теоретичному та 

емпіричному рівнях. При цьому, у першому випадку використовували  

з а г а л ь н о н а у к о в і методи, а саме аналіз, синтез, систематизацію, 

узагальнення. Використання цих методів сприяло  вивченню стану 

досліджуваної проблеми за інформацією літературних джерел.  

П е д а г о г і ч н і  методи дослідження, а саме тестування, 

спостереження, констатувальний етап експерименту, використовували для 

одержання даних про вияв, динаміку та структуру змін у фізичній 

підготовленості юнаків 15-17 років, які є учнями різних типів старшої школи.  
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Методи м а т е м а т и ч н о ї  с т а т и с т и к и  використовували для 

адекватного аналізу та інтерпретації одержаних емпіричних даних.  

Наукова новизна одержаних результатів: 

- уперше здійснено порівняння матриць факторного аналізу в аспекті 

змін у структурі фізичної підготовленості юнаків 15-17 років, які є учнями 

гімназії та військового ліцею;  

- доповнено дані про особливості  фізичної підготовленості сучасних 15-

17-річних юнаків;  

- дістали подальшого розвитку знання про передумови організації,  

формування і реалізації змісту фізичної активності для поліпшення фізичної 

підготовленості юнаків.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у створенні 

передумов для вдосконалення організації, формування змісту та способів 

реалізації фізичної активності у різних формах занять для досягнення 

позитивного результату в поліпшенні фізичної підготовленості юнаків, 

ураховуючи особливості навчального процесу. Створено також можливість 

для використання одержаних даних під час читання лекцій, проведення 

практичних і семінарських занять на факультеті фізичної культури 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.    

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проекту магістра були  апробовані  на XІІ Міжнародній  

науковій конференції пам’яті Анатолія Миколайовича Лапутіна «Актуальні 

проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту» (Чернігів, 

2019), ІІІ Міжнародному науковому конгресі істориків фізичної культури 

«Історія фізичної культури і спорту народів Європи» (Луцьк, 2019), звітних 

науково-практичних аспірантів, викладачів, магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2018-2019).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній статті, опублікованій у науковому 
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фаховому виданні України з педагогіки, що включене до міжнародних 

наукометричних баз.    

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 88 сторінках, з яких 80 – основного тексту, що містить 4 таблиці. 

Дипломна робота магістра складається зі вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку 82 використаних джерел інформації.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз спеціальної літератури свідчить, що однією з важливих умов  

занять фізичними вправами для розвитку силових якостей є суворе 

дотримання фізіолого-гігієнічних та педагогічних основ цього процесу. 

Встановлено, що до перших належать: зміни функціональних характеристик 

організму під впливом фізичних навантажень, склад та режим харчування, 

режим дня, лікарський і самоконтроль.  

Друга група основ ґрунтується на віковій періодизації розвитку силових 

якостей в юнаків 15-17 років та організаційно-методичних особливостях 

цього процесу. Необхідність врахування зазначених основ обумовлено 

наявними серед юнаків особливостями розвитку фізичних якостей та їх 

високим інтересом до занять силової спрямованості. 

2. Результати констатувального експерименту свідчать, що 

використання під час занять змісту чинної програми з фізичної культури та 

організованих традиційно призводить до зменшення тренувальної дії на 

фізичну підготовленість учнів гімназії, за винятком вибухової сили в 

метаннях, абсолютної м’язової сили, які щорічно зростають. Так між 15 і 16, 

16 і 17 роками на фоні позитивних змін відповідно 8 і 7 фізичних якостей 

мають місце негативні зміни відповідно 2 і 2 якостей, тоді як залишаються на 

досягнутому рівні 4 і 5 якостей із усіх 14, що досліджувалися.  

3. Заняття фізичними вправами за традиційною організацією 

призводять до змін у структурі фізичної підготовленості юнаків упродовж 

15-17 років. Між 15 і 16 роками ця структура на 55,7 % зумовлюється зміною 

вибухової сили м’язів нижніх кінцівок, абсолютної м’язової сили, швидкістю, 

координацією в циклічних локомоціях і максимальною частотою рухів, на 

44,3% іншими невизначеними чинниками. Між 16 і 17 роками структура 

фізичної підготовленості юнаків на 61,8 % визначається зміною швидкісної 

витривалості, координації в циклічних локомоціях, рухливості попереку і 
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плечових суглобів,  вибуховою силою м’язів нижніх кінцівок, на 38,2 %  – 

іншими невизначеними чинниками.  

4. У найбільш загальному вигляді одержаний результат свідчив про 

таке. Між 15 і 16 роками в хлопців суттєво (від р <0,05 до р <0,001) 

поліпшується більшість показників, а саме у межах 4,6-16,8 %; рухливість у 

плечових суглобах і координація в циклічних локомоціях, навпаки 

погіршується на 15,6 % та 12,9 % відповідно, тоді як координація в 

балістичних рухах непровідною рукою на дальність, статична силова і 

загальна витривалість  залишається на досягнутому рівні. 

Між 16 і 17 роками на 6,6 % поліпшується м’язова сила, на 15,4 % – 

статична силова витривалість,  на 9,3 % – вибухова сила м’язів верхніх 

кінцівок, на 4,7 % – вибухова сила м’язів нижніх кінцівок, на 7,3 % –  

координація у балістичних рухах на дальність провідною рукою. Але на  

14,6 % погіршується рухливість у поперековому відділі хребта, інші 

показники відзначалися тільки тенденцією до позитивної зміни.  

5. Одержані дані необхідно враховувати при формуванні програм 

розвивальної спрямованості для старшокласників. Передусім це особливості 

структури змін у фізичній підготовленості. Одержані величини зміни 

фізичних якостей протягом кожного року навчання необхідні для 

моделювання кінцевих значень показників та оцінювання досягнень юнаків 

за їх приростом, а не величиною вияву значень показників фізичної 

підготовленості. Разом із існуючими фізіолого-гігієнічними та педагогічними 

засадами вони можуть становити основу проектування програм розвитку 

фізичних якостей старшокласників для досягнення високого позитивного 

результату у вирішенні такого завдання фізичного виховання.  
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